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CONSTITUCIÓN PROVINCIAL
Provincia de 

SANTIAGO DEL ESTERO
  
TÍ​TU​LO V

RÉ​GI​MEN MU​NI​CI​PAL

CA​PÍ​TU​LO I

AU​TO​NO​MÍA Y CA​TE​GO​RÍA DE MU​NI​CI​PIOS

Ar​tícu​lo 204º.- Au​to​no​mía mu​ni​ci​pal. Esta Cons​ti​tu​ción re​co​no​ce al mu​ni​ci​pio como una en​ti​dad ju​rí​di​co po​lí​ti​ca au​tó​no​ma y como una co​mu​ni​dad na​tu​ral, con vida pro​pia e in​tere​ses es​pe​cí​fi​cos, in​de​pen​dien​te de todo otro poder en el ejer​ci​cio de sus atri​bu​cio​nes y fun​cio​nes, de acuer​do con los prin​ci​pios es​ta​ble​ci​dos en esta Cons​ti​tu​ción.

Ar​tícu​lo 205º.- Or​ga​ni​za​ción. El ré​gi​men mu​ni​ci​pal será or​ga​ni​za​do te​nien​do en cuen​ta el nú​me​ro de ha​bi​tan​tes de cada po​bla​ción o su desa​rro​llo y po​si​bi​li​da​des eco​nó​mi​co fi​nan​cie​ras.

Ar​tícu​lo 206º.- Ca​te​go​rías. Habrá tres ca​te​go​rías de mu​ni​ci​pios. Serán de pri​me​ra ca​te​go​ría, los mu​ni​ci​pios que cuen​ten con una po​bla​ción que su​pere los vein​te mil ha​bi​tan​tes; de se​gun​da ca​te​go​ría, los que ten​gan más de diez mil ha​bi​tan​tes y de ter​ce​ra, ca​te​go​ría los que cuen​ten con más de dos mil ha​bi​tan​tes.
La ca​te​go​ri​za​ción de cada mu​ni​ci​pio será dis​pues​ta por una ley es​pe​cial te​nien​do en cuen​ta los pa​rá​me​tros es​ta​ble​ci​dos en el ar​tícu​lo an​te​rior.

CA​PÍ​TU​LO II

GO​BIERNO MU​NI​CI​PAL

Ar​tícu​lo 207º.- Go​bierno. La or​ga​ni​za​ción del go​bierno mu​ni​ci​pal se su​je​ta​rá a las si​guien​tes bases:
1. Los mu​ni​ci​pios de pri​me​ra de​be​rán dic​tar su carta or​gá​ni​ca que será san​cio​na​da por una con​ven​ción con​vo​ca​da por el De​par​ta​men​to Eje​cu​ti​vo, en vir​tud de or​de​nan​za san​cio​na​da al efec​to. La Con​ven​ción Mu​ni​ci​pal será in​te​gra​da por un nú​me​ro de miem​bros igual al del Con​ce​jo De​li​be​ran​te, ele​gi​dos di​rec​ta​men​te por el elec​to​ra​do me​dian​te el sis​te​ma pro​por​cio​nal.
2. En los mu​ni​ci​pios de pri​me​ra, de se​gun​da y de ter​ce​ra ca​te​go​ría el go​bierno será ejer​ci​do por un De​par​ta​men​to Eje​cu​ti​vo y un Con​ce​jo De​li​be​ran​te.
3. En los mu​ni​ci​pios de se​gun​da y ter​ce​ra ca​te​go​ría, el Con​ce​jo De​li​be​ran​te es​ta​rá com​pues​to de la si​guien​te forma: hasta nueve con​ce​ja​les en los mu​ni​ci​pios de se​gun​da y hasta seis con​ce​ja​les en los de ter​ce​ra.

Ar​tícu​lo 208º.- Prin​ci​pios. La Ley de Mu​ni​ci​pa​li​da​des y las car​tas or​gá​ni​cas de​be​rán ase​gu​rar los prin​ci​pios del ré​gi​men de​mo​crá​ti​co, re​pu​bli​cano y re​pre​sen​ta​ti​vo, un ré​gi​men de con​trol de gas​tos, la par​ti​ci​pa​ción y el fun​cio​na​mien​to de en​ti​da​des in​ter​me​dias en las ges​tio​nes ad​mi​nis​tra​ti​vas y de ser​vi​cio pú​bli​co; ga​ran​ti​za​rán al elec​to​ra​do mu​ni​ci​pal el de​re​cho de ini​cia​ti​va, la con​sul​ta po​pu​lar vin​cu​lan​te y no vin​cu​lan​te y la re​vo​ca​to​ria de man​da​tos.

Ar​tícu​lo 209º.- Con​ce​ja​les. Los con​ce​ja​les serán ele​gi​dos en forma di​rec​ta por el elec​to​ra​do en dis​tri​to único. Du​ra​rán cua​tro años en sus man​da​tos y po​drán ser re​ele​gi​dos por un solo pe​río​do con​se​cu​ti​vo. En caso de ser re​elec​tos, no po​drán serlo nue​va​men​te sino con in​ter​va​lo de un man​da​to. Para ser con​ce​jal se re​quie​re tener vein​ti​cin​co años de edad como mí​ni​mo y dos años de re​si​den​cia in​me​dia​ta y efec​ti​va en el mu​ni​ci​pio que lo elige.
La elec​ción de con​ce​ja​les se efec​tua​rá si​mul​tá​nea​men​te con las elec​cio​nes para in​ten​den​te, me​dian​te el sis​te​ma pro​por​cio​nal que la ley o la carta or​gá​ni​ca de​ter​mi​ne. Con los ti​tu​la​res se ele​gi​rán con​ce​ja​les su​plen​tes que los re​em​pla​za​rán con​for​me lo es​ta​ble​ci​do en el ar​tícu​lo 46.
El Con​ce​jo De​li​be​ran​te será el juez de​fi​ni​ti​vo de la va​li​dez de los de​re​chos y tí​tu​los de sus miem​bros.
El Con​ce​jo De​li​be​ran​te se re​no​va​rá to​tal​men​te cada cua​tro años.

Ar​tícu​lo 210º.- In​ten​den​te. El in​ten​den​te será ele​gi​do di​rec​ta​men​te por el elec​to​ra​do de cada mu​ni​ci​pio a sim​ple plu​ra​li​dad de su​fra​gios. Du​ra​rá cua​tro años en sus fun​cio​nes y podrá ser re​ele​gi​do por un sólo pe​río​do con​se​cu​ti​vo. Si fuere re​elec​to, no podrá ser ele​gi​do nue​va​men​te sino con in​ter​va​lo de un pe​río​do.
Para ser in​ten​den​te se re​quie​re tener 25 años de edad, como mí​ni​mo y cua​tro años de re​si​den​cia in​me​dia​ta y efec​ti​va en el mu​ni​ci​pio que lo elija. Per​ci​bi​rá un suel​do asig​na​do por el pre​su​pues​to mu​ni​ci​pal.
El in​ten​den​te hará cum​plir las or​de​nan​zas del Con​ce​jo De​li​be​ran​te; anual​men​te dará cuen​ta de la mar​cha de su ad​mi​nis​tra​ción ante éste; ejer​ce​rá la re​pre​sen​ta​ción de la mu​ni​ci​pa​li​dad y ten​drá las demás atri​bu​cio​nes que la ley o la carta or​gá​ni​ca es​ta​blez​can.

Ar​tícu​lo 211º.- In​mu​ni​da​des e im​pe​di​men​tos. Los con​ce​ja​les e in​ten​den​tes de los mu​ni​ci​pios de pri​me​ra ca​te​go​ría ten​drán, en el ám​bi​to de sus ju​ris​dic​cio​nes, idén​ti​cas in​mu​ni​da​des, in​com​pa​ti​bi​li​da​des e im​pe​di​men​tos que los dipu​tados. Los con​ce​ja​les e in​ten​den​tes de los mu​ni​ci​pios de se​gun​da y ter​ce​ra ca​te​go​ría ten​drán in​mu​ni​dad de ex​pre​sión y los mis​mos im​pe​di​men​tos e in​com​pa​ti​bi​li​da​des que los le​gis​la​do​res pro​vin​cia​les.

Ar​tícu​lo 212º.- Tri​bu​nal de Cuen​tas Mu​ni​ci​pal. Los mu​ni​ci​pios de pri​me​ra ca​te​go​ría de​be​rán crear un Tri​bu​nal de Cuen​tas den​tro de su ju​ris​dic​ción.
Las car​tas or​gá​ni​cas es​ta​ble​ce​rán la forma de su in​te​gra​ción, las ca​li​da​des de sus miem​bros y la du​ra​ción de sus man​da​tos.

Ar​tícu​lo 213º.- Co​mi​sio​na​dos mu​ni​ci​pa​les. El go​bierno de las lo​ca​li​da​des o nú​cleos ur​ba​nos de hasta dos mil ha​bi​tan​tes será ejer​ci​do por un co​mi​sio​na​do mu​ni​ci​pal ele​gi​do di​rec​ta​men​te por los elec​to​res de sus ju​ris​dic​cio​nes a sim​ple plu​ra​li​dad de su​fra​gios. Du​ra​rán cua​tro años en el ejer​ci​cio de sus fun​cio​nes, con las fa​cul​ta​des y re​qui​si​tos que la ley es​ta​blez​ca; po​drán ser re​ele​gi​dos por un sólo pe​río​do con​se​cu​ti​vo. Si fue​ren re​elec​tos, no po​drán ser ele​gi​dos nue​va​men​te sino con in​ter​va​lo de un pe​río​do.
Los co​mi​sio​na​dos serán re​mo​vi​dos por mal desem​pe​ño en sus fun​cio​nes, fal​tas gra​ves o de​li​tos co​mu​nes. El pro​ce​di​mien​to de re​mo​ción será rea​li​za​do por el Poder Eje​cu​ti​vo, quien podrá dis​po​ner la sus​pen​sión del fun​cio​na​rio con co​no​ci​mien​to de la Le​gis​la​tu​ra. La ley es​ta​ble​ce​rá el pro​ce​di​mien​to que ga​ran​ti​ce el de​re​cho de de​fen​sa del acu​sa​do.
En caso de re​nun​cia, fa​lle​ci​mien​to, des​ti​tu​ción, sus​pen​sión, au​sen​cia o in​ca​pa​ci​dad u otra causa análo​ga del co​mi​sio​na​do mu​ni​ci​pal, el Poder Eje​cu​ti​vo de​sig​na​rá el re​em​pla​zan​te tran​si​to​rio, quien en el plazo de se​sen​ta días, de​be​rá con​vo​car a elec​cio​nes para la de​sig​na​ción del nuevo ti​tu​lar.

Ar​tícu​lo 214º.- Elec​to​res. Serán elec​to​res en el orden mu​ni​ci​pal, todos los ar​gen​ti​nos ins​crip​tos en el pa​drón na​cio​nal que co​rres​pon​da a su ju​ris​dic​ción. Po​drán ser tam​bién elec​to​res los ex​tran​je​ros ma​yo​res de edad con más de dos años de re​si​den​cia in​me​dia​ta en el mu​ni​ci​pio al tiem​po de su ins​crip​ción en el pa​drón mu​ni​ci​pal, con​for​me lo de​ter​mi​nen la ley o la carta or​gá​ni​ca.

Ar​tícu​lo 215º.- Elec​cio​nes. Los mu​ni​ci​pios con​vo​ca​rán a elec​cio​nes entre los cien​to vein​te días y los cua​ren​ta y cinco días an​te​rio​res a la ex​pi​ra​ción del pe​río​do de go​bierno.

Ar​tícu​lo 216º.- Pu​bli​ci​dad de los actos. Los mu​ni​ci​pios de​be​rán dar pu​bli​ci​dad de sus actos re​se​ñán​do​los en una me​mo​ria anual en la que harán cons​tar de​ta​lla​da​men​te la per​cep​ción e in​ver​sión de sus ren​tas, como así tam​bién del es​ta​do de su ha​cien​da.

Ar​tícu​lo 217º.- So​cie​da​des in​ter​me​dias. Se re​co​no​ce​rá e im​pul​sa​rá la or​ga​ni​za​ción de las so​cie​da​des in​ter​me​dias re​pre​sen​ta​ti​vas de in​tere​ses ve​ci​na​les, que se in​te​gren para pro​mo​ver el pro​gre​so, desa​rro​llo y me​jo​ra​mien​to de las con​di​cio​nes de vida de los ve​ci​nos. Po​drán pro​po​ner a las au​to​ri​da​des mu​ni​ci​pa​les y em​pre​sas pri​va​das todas aque​llas me​di​das des​ti​na​das a me​jo​rar los ser​vi​cios pri​mor​dia​les a la co​mu​ni​dad y so​li​ci​tar su in​ser​ción den​tro de los or​ga​nis​mos que tien​dan a pro​mo​ver y desa​rro​llar todas las fa​cul​ta​des que la ley les asig​ne.
Es​ta​rán fa​cul​ta​das para ejer​cer el de​re​cho de pe​ti​ción, ini​cia​ti​va y re​cla​mo re​pre​sen​tan​do a ve​ci​nos y usua​rios de ser​vi​cios mu​ni​ci​pa​les.

Ar​tícu​lo 218º.- En​ti​da​des pú​bli​cas de par​ti​ci​pa​ción ve​ci​nal. Los pe​que​ños nú​cleos po​bla​cio​na​les que no es​tu​vie​ren or​ga​ni​za​dos en al​gu​nas de las for​mas pre​vis​tas por esta Cons​ti​tu​ción po​drán cons​ti​tuir una Co​mi​sión Rural de Fo​men​to, con​for​me a las con​di​cio​nes que la ley es​ta​blez​ca.

CA​PÍ​TU​LO III

COM​PE​TEN​CIAS Y ATRI​BU​CIO​NES DE LOS MU​NI​CI​PIOS

Ar​tícu​lo 219º.- Com​pe​ten​cias y atri​bu​cio​nes. La ley y las car​tas or​gá​ni​cas de​ter​mi​na​rán, res​pe​tan​do las atri​bu​cio​nes que co​rres​pon​dan a la Pro​vin​cia, las fun​cio​nes a cum​plir por las mu​ni​ci​pa​li​da​des, con​for​me a sus res​pec​ti​vas ca​te​go​rías y re​fe​ren​tes a las si​guien​tes áreas:
1. Desa​rro​llo local.
2. Obras y ser​vi​cios pú​bli​cos.
3. Or​de​na​mien​to, pla​ni​fi​ca​ción y se​gu​ri​dad en el trán​si​to y trans​por​te ur​bano.
4. Hi​gie​ne y sa​lu​bri​dad pú​bli​ca.
5. Salud y asis​ten​cia so​cial.
6. Cul​tu​ra y edu​ca​ción.
7. Pro​tec​ción del medio am​bien​te.
8. Re​crea​ción, tu​ris​mo y de​por​tes.
9. Re​cur​sos y ha​cien​da
10. Cual​quier otra fun​ción re​la​cio​na​da con los in​tere​ses lo​ca​les, den​tro del marco de esta Cons​ti​tu​ción.
No habrá trans​fe​ren​cia de com​pe​ten​cias, ser​vi​cios o fun​cio​nes sin la res​pec​ti​va reasig​na​ción de re​cur​sos apro​ba​dos por ley y ra​ti​fi​ca​da por el mu​ni​ci​pio in​tere​sa​do.

Ar​tícu​lo 220º.- Con​ve​nios. Los mu​ni​ci​pios po​drán ce​le​brar con​ve​nios con la Na​ción, las pro​vin​cias y otros mu​ni​ci​pios, con fines de in​te​rés común y ce​le​brar con​ve​nios in​ter​na​cio​na​les, en tanto no sean in​com​pa​ti​bles con los prin​ci​pios es​ta​ble​ci​dos en la Cons​ti​tu​ción de la Na​ción y en esta Cons​ti​tu​ción. De esto úl​ti​mo se de​be​rá dar co​no​ci​mien​to a la Le​gis​la​tu​ra.

CA​PÍ​TU​LO IV

RE​CUR​SOS MU​NI​CI​PA​LES

Ar​tícu​lo 221º.- Re​cur​sos mu​ni​ci​pa​les. Los re​cur​sos mu​ni​ci​pa​les se for​ma​rán con:
1. Los fon​dos pro​ve​nien​tes de la co​par​ti​ci​pa​ción fe​de​ral y pro​vin​cial. Los pri​me​ros no po​drán ser in​fe​rio​res al quin​ce por cien​to (15 %) y los se​gun​dos al vein​ti​cin​co por cien​to (25%) de los de re​cau​da​ción pro​vin​cial.
2. Los im​pues​tos, tasas, con​tri​bu​cio​nes y demás tri​bu​tos mu​ni​ci​pa​les es​ta​ble​ci​dos en la ju​ris​dic​ción res​pec​ti​va, que res​pe​ten los prin​ci​pios cons​ti​tu​cio​na​les de la tri​bu​ta​ción y la ar​mo​ni​za​ción con el ré​gi​men im​po​si​ti​vo fe​de​ral y pro​vin​cial.
3. Lo que le pu​die​re co​rres​pon​der por per​cep​ción de im​pues​tos cuyo cobro le sea de​le​ga​do por la Na​ción o la Pro​vin​cia.
4. Los pre​cios pú​bli​cos, de​re​chos, pa​ten​tes, mul​tas, per​mi​sos, li​cen​cias, el pro​ve​nien​te de con​ce​sio​nes, ven​tas o lo​ca​cio​nes de bie​nes del do​mi​nio mu​ni​ci​pal y todo otro in​gre​so de ca​pi​tal ori​gi​na​dos por la ac​ti​vi​dad eco​nó​mi​ca que el mu​ni​ci​pio reali​ce.
5. Los fon​dos pro​ve​nien​tes de em​prés​ti​tos, los que ten​drán como ob​je​ti​vo es​pe​cí​fi​co la rea​li​za​ción de obras o ser​vi​cios pú​bli​cos o la con​ver​sión de deuda ya exis​ten​te. La amor​ti​za​ción de ca​pi​tal e in​tere​ses no podrá ex​ce​der el vein​te por cien​to (20%) de los re​cur​sos anua​les to​ta​les; sólo con au​to​ri​za​ción del Poder Le​gis​la​ti​vo podrá su​perar​se el lí​mi​te an​te​rior.
6. Do​na​cio​nes, le​ga​dos, sub​si​dios y demás apor​tes que re​ci​ba.
7. Los in​mue​bles fis​ca​les si​tua​dos den​tro del ejido mu​ni​ci​pal, ex​cep​to los que es​tu​vie​ren ins​crip​tos a nom​bre de la Na​ción o la Pro​vin​cia.
8. Cual​quier otro in​gre​so que es​ta​blez​ca la ley.

Ar​tícu​lo 222º.- Co​par​ti​ci​pa​ción. La dis​tri​bu​ción de la co​par​ti​ci​pa​ción de la Pro​vin​cia a los mu​ni​ci​pios se efec​tua​rá de acuer​do con la ley en base a los prin​ci​pios de pro​por​cio​na​li​dad y re​dis​tri​bu​ción so​li​da​ria, con​tem​plan​do cri​te​rios ob​je​ti​vos de re​par​to y pro​cu​ran​do el logro de un grado equi​va​len​te de desa​rro​llo, ca​li​dad de vida e igual​dad de opor​tu​ni​da​des en el te​rri​to​rio pro​vin​cial.
Asi​mis​mo, la ley dis​pon​drá la crea​ción de un fondo es​pe​cial para aten​der des​equi​li​brios fi​nan​cie​ros y sol​ven​tar si​tua​cio​nes de emer​gen​cia.

CA​PÍ​TU​LO V

IN​TER​VEN​CIÓN A LOS MU​NI​CI​PIOS

Ar​tícu​lo 223º.- In​ter​ven​ción. Los mu​ni​ci​pios y las co​mi​sio​nes mu​ni​ci​pa​les solo po​drán ser in​ter​ve​ni​dos en caso de ace​fa​lía total o cuan​do no es​tu​vie​re ga​ran​ti​za​da la forma re​pu​bli​ca​na de go​bierno, me​dian​te ley san​cio​na​da por la Cá​ma​ra de Dipu​tados por el voto de los dos ter​cios de la to​ta​li​dad de sus miem​bros.
Por las mis​mas cau​sas y es​tan​do en re​ce​so la Le​gis​la​tu​ra, el Poder Eje​cu​ti​vo podrá in​ter​ve​nir a los mu​ni​ci​pios y a las co​mi​sio​nes mu​ni​ci​pa​les. En el mismo de​cre​to de​be​rá con​vo​car a se​sión ex​tra​or​di​na​ria a la Cá​ma​ra de Dipu​tados. En el caso de in​ter​ven​ción por de​ci​sión del Poder Eje​cu​ti​vo, la Le​gis​la​tu​ra puede ha​cer​la cesar al exa​mi​nar los fun​da​men​tos de aque​lla.
El In​ter​ven​tor de​be​rá re​or​ga​ni​zar los po​de​res in​ter​ve​ni​dos den​tro de los se​sen​ta días há​bi​les de tomar po​se​sión y con​vo​car en igual tér​mino a elec​cio​nes.
Du​ran​te el tiem​po que dure la in​ter​ven​ción, el In​ter​ven​tor aten​de​rá los ser​vi​cios mu​ni​ci​pa​les or​di​na​rios con arre​glo a las or​de​nan​zas vi​gen​tes. Todos los nom​bra​mien​tos que se efec​túen ten​drán ca​rác​ter tran​si​to​rio.
Dada en la Sala de Se​sio​nes de la Ho​no​ra​ble Con​ven​ción Cons​ti​tu​yen​te, en la ciu​dad de San​tia​go del Es​te​ro, a los 25 días del mes de No​viem​bre de 2005.
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