Constitución Provincia de LA RIOJA

CONSTITUCIÓN PROVINCIAL
Provincia de 

LA RIOJA
CA​PÍ​TU​LO X
FUN​CIÓN MU​NI​CI​PAL

Ar​tícu​lo 168°.- AU​TO​NO​MÍA. Los Mu​ni​ci​pios tie​nen au​to​no​mía ins​ti​tu​cio​nal, po​lí​ti​ca, ad​mi​nis​tra​ti​va, eco​nó​mi​ca y fi​nan​cie​ra. La Le​gis​la​tu​ra Pro​vin​cial san​cio​na​rá un ré​gi​men de co​par​ti​ci​pa​ción mu​ni​ci​pal en el que la dis​tri​bu​ción entre la pro​vin​cia y los mu​ni​ci​pios se efec​túe en re​la​ción di​rec​ta a las com​pe​ten​cias, ser​vi​cios y fun​cio​nes de cada uno de ellos, con​tem​plan​do cri​te​rios ob​je​ti​vos de re​par​to y sea equi​ta​ti​va, pro​por​cio​nal y so​li​da​ria, dando prio​ri​dad al logro de un grado equi​va​len​te de desa​rro​llo, ca​li​dad de vida e igual​dad de opor​tu​ni​da​des. La au​to​no​mía que esta Cons​ti​tu​ción re​co​no​ce no podrá ser li​mi​ta​da por ley ni au​to​ri​dad al​gu​na.
De​be​rán dic​tar su pro​pia Carta Or​gá​ni​ca, con arre​glo a lo que dis​po​nen los
Ar​tícu​los 169º y 172º, a cuyos fines con​vo​ca​rán a una Con​ven​ción Mu​ni​ci​pal, la que es​ta​rá in​te​gra​da por un nú​me​ro igual al de los miem​bros del Con​ce​jo De​li​be​ran​te y serán ele​gi​dos di​rec​ta​men​te por el pue​blo del de​par​ta​men​to.


Ar​tícu​lo 169º.- OR​GA​NI​ZA​CIÓN. El Go​bierno Mu​ni​ci​pal se com​po​ne de un De​par​ta​men​to Eje​cu​ti​vo y otro De​li​be​ra​ti​vo.
El De​par​ta​men​to Eje​cu​ti​vo será ejer​ci​do por una per​so​na con el tí​tu​lo de In​ten​den​te, ele​gi​do de con​for​mi​dad al Ar​tícu​lo 171°.
El De​par​ta​men​to De​li​be​ra​ti​vo será pre​si​di​do por un Vi​cein​ten​den​te, ele​gi​do de igual forma que el In​ten​den​te a quien re​em​pla​za​rá en caso de au​sen​cia, re​nun​cia, fa​lle​ci​mien​to, o in​ha​bi​li​dad.
El De​par​ta​men​to De​li​be​ra​ti​vo será desem​pe​ña​do por un cuer​po que se de​no​mi​na​rá
Con​ce​jo De​li​be​ran​te y es​ta​rá com​pues​to por con​ce​ja​les.
Los con​ce​ja​les per​ci​bi​rán por su ac​ti​vi​dad una dieta es​ta​ble​ci​da por or​de​nan​za, acor​de a los gas​tos que de​man​de la ac​ti​vi​dad y que no ex​ce​de​rá de la re​mu​ne​ra​ción que por todo con​cep​to per​ci​ba el In​ten​den​te.
Se in​te​gra​rá sobre la si​guien​te base po​bla​cio​nal:
Hasta 10.​000 ha​bi​tan​tes 7 con​ce​ja​les De 10.​001 a 15.​000 ha​bi​tan​tes 9 con​ce​ja​les De 15.​001 a 45.​000 ha​bi​tan​tes 11 con​ce​ja​les De 45.​001 a 100.​000 ha​bi​tan​tes 13 con​ce​ja​les De 100.​001 ha​bi​tan​tes en ade​lan​te 15 con​ce​ja​les.


Ar​tícu​lo 170º.- EJIDO MU​NI​CI​PAL. El ejido mu​ni​ci​pal coin​ci​di​rá con los lí​mi​tes del De​par​ta​men​to de con​for​mi​dad a lo pre​vis​to en el Ar​tícu​lo 168°.


Ar​tícu​lo 171º.- CON​DI​CIO​NES Y MAN​DA​TO. Los In​ten​den​tes y Vi​cein​ten​den​tes serán ele​gi​dos di​rec​ta​men​te y a sim​ple plu​ra​li​dad de su​fra​gios por el pue​blo del mu​ni​ci​pio y du​ra​rán cua​tro años en sus fun​cio​nes, pu​dien​do ser re​elec​tos en las mis​mas con​di​cio​nes que para Go​ber​na​dor y Vi​ce​go​ber​na​dor.
Los con​ce​ja​les serán ele​gi​dos di​rec​ta​men​te por el pue​blo del mu​ni​ci​pio, apli​cán​do​se el sis​te​ma D’ Hont para la dis​tri​bu​ción de los car​gos y res​pe​tan​do lo es​ta​ble​ci​do en el Ar​tícu​lo 81°, se​gun​do pá​rra​fo, pu​dien​do ser re​elec​tos.
Para ser In​ten​den​te, Vi​cein​ten​den​te, o Con​ce​jal se re​quie​ren las mis​mas con​di​cio​nes que para ser dipu​tado pro​vin​cial.


Ar​tícu​lo 172º.- CAR​TAS OR​GÁ​NI​CAS. ATRI​BU​CIO​NES. Las Car​tas Or​gá​ni​cas Mu​ni​ci​pa​les es​ta​ble​ce​rán las es​truc​tu​ras fun​cio​na​les del mu​ni​ci​pio, con​for​me a los re​que​ri​mien​tos del De​par​ta​men​to, in​cor​po​ran​do los as​pec​tos de edu​ca​ción, salud pú​bli​ca, go​bierno y cul​tu​ra, ha​cien​da, obras y ser​vi​cios pú​bli​cos, y el desa​rro​llo so​cial y eco​nó​mi​co.
Las Car​tas Or​gá​ni​cas de​be​rán ase​gu​rar:
1. Ór​ga​nos de fis​ca​li​za​ción y con​tra​lor, tales como la Fis​ca​lía Mu​ni​ci​pal y Tri​bu​nal de Cuen​tas, como así tam​bién de​be​rán ase​gu​rar la Jus​ti​cia Mu​ni​ci​pal de Fal​tas.
2. Los de​re​chos de ini​cia​ti​va, con​sul​ta, re​vo​ca​to​ria y au​dien​cias pú​bli​cas.
3. El re​co​no​ci​mien​to de cen​tros ve​ci​na​les.
4. El sis​te​ma de jui​cio po​lí​ti​co, es​ta​ble​cien​do como con​di​ción para la sus​pen​sión o des​ti​tu​ción la misma pro​por​cio​na​li​dad es​ta​ble​ci​da para el jui​cio po​lí​ti​co en la Cá​ma​ra de Dipu​tados.
5. El pro​ce​so de re​gio​na​li​za​ción para el desa​rro​llo eco​nó​mi​co y so​cial, que per​mi​ta la in​te​gra​ción y coor​di​na​ción de es​fuer​zos en pos de los in​tere​ses co​mu​nes me​dian​te acuer​dos in​ter​de​par​ta​men​ta​les, que po​drán crear ór​ga​nos con fa​cul​ta​des para el cum​pli​mien​to de sus fines.
Esta Cons​ti​tu​ción re​co​no​ce las si​guien​tes re​gio​nes:
Re​gión 1: VALLE DEL BER​ME​JO: Vin​chi​na, Ge​ne​ral La​ma​drid, Co​ro​nel Fe​li​pe Va​re​la.
Re​gión 2: VALLE DEL FA​MA​TI​NA: Fa​ma​ti​na, Chi​le​ci​to.
Re​gión 3: NORTE: Arau​co, Cas​tro Ba​rros, San Blas de Los Sau​ces.
Re​gión 4: CEN​TRO: Ca​pi​tal, Sa​na​gas​ta.
Re​gión 5: LLA​NOS NORTE: In​de​pen​den​cia, Ángel Vi​cen​te Pe​ña​lo​za, Cha​mi​cal, Ge​ne​ral Bel​grano.
Re​gión 6: LLA​NOS SUR: Ge​ne​ral Juan Fa​cun​do Qui​ro​ga, Ro​sa​rio Vera Pe​ña​lo​za, Ge​ne​ral Ortíz de Ocam​po, Ge​ne​ral San Mar​tín.
6. La des​cen​tra​li​za​ción de la ges​tión de go​bierno.
7. La de​fen​sa del medio am​bien​te, te​nien​do en cuen​ta lo que dis​po​ne esta Cons​ti​tu​ción.
8. La com​po​si​ción del pa​tri​mo​nio mu​ni​ci​pal y los re​cur​sos mu​ni​ci​pa​les.
9. De​re​chos del con​su​mi​dor. Pro​tec​ción y de​fen​sa de los con​su​mi​do​res y usua​rios.
10. Or​ga​ni​za​ción ad​mi​nis​tra​ti​va, de​bién​do​se pre​ver la des​cen​tra​li​za​ción de la misma.
11. Todos los demás re​qui​si​tos que es​ta​ble​ce esta Cons​ti​tu​ción.


Ar​tícu​lo 173°.- RE​CUR​SOS. Cada Mu​ni​ci​pio pro​vee a los gas​tos de su ad​mi​nis​tra​ción con los fon​dos del te​so​ro mu​ni​ci​pal for​ma​do por el pro​du​ci​do de la ac​ti​vi​dad eco​nó​mi​ca que reali​ce y los ser​vi​cios que pres​te; con la par​ti​ci​pa​ción, y en la forma que los mu​ni​ci​pios con​ven​gan con la pro​vin​cia, del pro​du​ci​do de los im​pues​tos que el go​bierno pro​vin​cial o fe​de​ral re​cau​de en su ju​ris​dic​ción; por la venta o lo​ca​ción de bie​nes del do​mi​nio mu​ni​ci​pal; por los re​cur​sos pro​ve​nien​tes de em​prés​ti​tos y otras ope​ra​cio​nes de cré​di​to que reali​ce; por los sub​si​dios que le acuer​da el go​bierno pro​vin​cial o fe​de​ral y por los demás in​gre​sos pro​ve​nien​tes de otras fuen​tes de re​cur​sos.


Ar​tícu​lo 174°.- IN​TER​VEN​CIÓN. Los Mu​ni​ci​pios po​drán ser in​ter​ve​ni​dos por ley apro​ba​da con dos ter​cios de votos de los miem​bros de la Cá​ma​ra de Dipu​tados, en los si​guien​tes casos:
1.- Cuan​do exis​tie​re ace​fa​lía, para ase​gu​rar la cons​ti​tu​ción de sus au​to​ri​da​des.
2.- Cuan​do no cum​plie​ren con los ser​vi​cios de em​prés​ti​tos o si de dos ejer​ci​cios su​ce​si​vos re​sul​ta​re dé​fi​cit sus​cep​ti​ble de com​pro​me​ter su es​ta​bi​li​dad fi​nan​cie​ra.
3.- Para nor​ma​li​zar la si​tua​ción ins​ti​tu​cio​nal.
4.- Cuan​do ex​pre​sa​men​te lo pre​vea la Carta Or​gá​ni​ca Mu​ni​ci​pal.
La In​ter​ven​ción se dis​pon​drá por el tér​mino que fije la ley, de​bien​do el In​ter​ven​tor aten​der ex​clu​si​va​men​te los ser​vi​cios or​di​na​rios.
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